

Побывали мы и на Киянском тракторном заводе, откуда выходят отечественные тракторы марки «Ченлима». Небольшое в прошлом предприятие по ремонту сельскохозяйственных машин выросло в крупный современный завод. Директор и главный инженер завода (оба, как выяснилось, окончили Уральский политехнический институт) рассказывали нам о том, как по советским чертежам они осваивали производство отдельных деталей и узлов трактора, как помог им Владимирский тракторный завод, приславший необходимую техническую документацию и консультации по технологии производства.

Мы уезжали из Кореи, преисполненные чувства огромной радости за успехи наших друзей и законной гордости за наш народ, который многое сделал для того, чтобы в древней стране Утренней свежести наступила ныне вторая молодость.

## ЧЕМУ УЧИТ ОПЫТ ЛАОСА

**К**АК только погасло пламя войны на многострадальной земле Лаоса, взоры всех людей, ранее прикованные к этой маленькой стране в Юго-Восточной Азии, устремились к Женеве. Мировая общественность с нетерпением ждала окончательных результатов международного совещания по мирному урегулированию лаосского вопроса. Они стали известны 23 июля: представители 14 стран — участниц совещания подписали Декларацию о нейтралитете Лаоса.

В памяти всех людей доброй воли этот день запечатлелся как новое большое событие в истории лаосского народа и одновременно, что не менее важно для судеб мира, как пример мирного решения спорного международного вопроса — пример, достойный подражания, особенно в наше время, когда жизнь человечества обременена целым комплексом еще нерешенных международных проблем.

В историю же западной дипломатии, основными авторами которой по-прежнему являются империалистические круги США, этот день войдет еще одним «черным понедельником». В самом деле, вплоть до последнего времени среди политических деятелей Запада находилось немало «скептиков», заявлявших о невозможности решения спорных международных проблем мирным путем. И вот под давлением национально-патриотических сил Лаоса, поддерживаемых прогрессивным человечеством во главе с Советским Союзом, этот «скептицизм» рухнул. Более того, мировая общественность снова убедилась в том, что для дела мира во всем мире, для утверждения принципов мирного сосуществования исключительно важное значение приобретают трезвый взгляд на вещи и добрая воля. «Успешное завершение Женевского совещания по Лаосу», — говорилось в телеграмме главы Советского правительства Н. С. Хрущева, направленной в адрес Международного совещания по урегулированию лаосского вопроса, — наглядно показывает, что при наличии доброй воли и искреннего стремления к соглашению

на основе сотрудничества и взаимного учета интересов могут быть разрешены неурегулированные международные проблемы, как бы сложны они ни были».

Декларация о нейтралитете Лаоса подписана. Возглавляемое принцем Суванна Фумой временное правительство национального единства уже провело ряд мероприятий: созданы и начинают функционировать комитеты по прекращению огня, по объединению вооруженных сил, по объединению административного аппарата. Однако даже первые шаги даются с большим трудом. Сторонники Бун Ума не подчиняются решениям коалиционного правительства. Генерал Носаван продолжает посылать свои подразделения в свободные зоны страны. Более того, внутреннее напряжение подогревается извне — не всем пришлось по душе создание нейтрального Лаоса. «Раз Лаос стал нейтральным, значит он представляет угрозу для нас», — заявляют, например, представители тайландских военных кругов, узревшие в нейтральном Лаосе пресловутую «коммунистическую угрозу». Но главная опасность для мира в Юго-Восточной Азии и во всем мире, конечно, не в этих крикливых заявлениях.

Над Лаосом все еще летают американские военные самолеты, а американские журналисты не скрывают, что Женевское соглашение по Лаосу не устраивает США и является вынужденным. Корреспондент «Нью-Йорк таймс» Сульцбергер еще за день до подписания Декларации о нейтралитете Лаоса явно разочарованно сообщал из Женевы: «Мы не можем делать вид, что это лаосское урегулирование приятно нам. Но его сделали почти неизбежным наши прежние ошибки в выработке и проведении политики в Азии». Далее он довольно недвусмысленно заявил, что Лаос «не может претендовать на суверенитет в обычном смысле этого слова и, вероятно, недолго будет подлинно нейтральным».

Понимать это нужно, видимо, так: признавая провал империалистической политики вмешательства во внутренние дела стран Юго-Восточной Азии, США тем не менее не собираются отказываться от нее.

Но народы отвергают такую политику. Они настоятельно требуют, чтобы положительный опыт урегулирования лаосского вопроса был как можно скорее распространен на другие спорные международные проблемы.

**А. ЖЕМЧУГОВ**

## ОН ПОГИБ ЗА СВОБОДУ КАМЕРУНА

**В** СЛАВНОМ списке героев, отдавших свою жизнь за освобождение народов Африки от колониального порабощения, рядом с именами Патриса Лумумбы и Феликса-Ролана Мумие достойное место занимает сын камерунского народа Рубен Ум-Ниобе. Он погиб 13 сентября 1958 года от руки французского жандарма. С тех пор камерунские патриоты ежегодно отмечают эту дату, продолжая благород-